

# 把握趋势就能把握命运

——读《时寒冰说：未来二十年，经济大趋势（现实篇）》有感

荆墨

现在，我们正处在一个全球巨变的时代，是什么导致了货币的持续超发？如何看待中国的股市？大宗商品的涨跌周期如何界定？企业家应该如何决策？经济趋势研究专家时寒冰，在其新著《时寒冰说：未来二十年，经济大趋势（现实篇）》（上海财经大学出版社 2014 年 7 月）中，对上述的疑问，通过梳理逐一找出了答案。让人们明白，把握趋势就能把握命运。

书中，作者对中国所面临的问题做了十分透彻的分析。中国内部面临着货币超发严重、债务隐患严重、人口出生率不足、老龄化问题日益严重、能源消耗量增大、严重依赖能源进口、耕地逐渐减少以致无法提供足够粮食供应等问题。在国际上，面临着与周边国家的领土争端，以及与美国在非洲和南美洲的能源博弈，也是愈演愈烈。激烈的博弈决定着未来的大趋势，作者对这些问题的分析，读后感觉触目惊心。作者毫不掩饰地揭开这些呈现给读者，流露出他的良苦用心，流露出一个知识分子、一个为国为民大丈夫的忧虑和急

于改变现实的紧迫感。

钱荒的真相到底是什么呢？书中写到，地方政府大量的投资，其融资手段越来越依赖土地出让和银行贷款。问题是，海量的资金供应很难做到永远维持。这就意味着，相当一部分贷款不仅不能得到相应的回报，甚至连本钱都可能无法收回。这必然影响银行的资金运转，从而给银行带来流动性紧张的压力。除了地方政府，国企是另一借贷大户。在企业效益下滑的情况下，相关企业不能及时还本付息，从而对银行资金构成拖累。以上是内因。除此之外，还有资金外流、外汇占款减少等外因。这些正是中国所谓“钱荒”问题的根源。

中国住房问题的症结到底在哪里？政府为了解决住房问题，先是把住房责任转给单位，然后从单位转给个人，最后通过公积金制度转给市场、社会。房地产改革实际上走的是政府去责任化的改革。政府在住房民生中的投资越来越少，并逐渐完成角色转换，从住房责任的承担者，变成房地产市场化的受益者通过两条途径：一条是税费，一条是土地出让。住房改革以去责任化为主线，又逐渐将企业这个环节

去掉，最终变成了基本由民众承担住房责任。这必然为后来的一系列问题埋下伏笔。

要看清中国未来的大趋势，就必须站在大国博弈的战略高度，以全球化的视野去做分析。在中国经济趋势的研究过程中，作者一直围绕三条主线展开：第一条主线，中国自身推动趋势发展的内在力量；第二条主线，美国全球趋势的主导者；第三条主线，全球大国的能源角逐和地缘博弈等大趋势的动态影响力。作者给我们带来了一种深入思考问题的方式。细读这本书，将不仅仅是在阅读一种趋势，而是沿着自己的思路，根据专业的数据、资料，自己推导未来的发展趋势。

美国不仅仅在地区矛盾和冲突方面扮演着一个煽风点火的角色，也从技术、贸易等角度，对中国进行封堵。其中最典型的当属美国的 TPP（跨太平洋伙伴关系协议）战略。TPP 规定了原产地规则，这将诱惑中国制造业的外迁，加速中国国内制造业的空心化。这对于中国“世界工厂”的地位，将造成致命的冲击。一旦出现这种情况，中国房地产和金融两大泡沫所赖以

生存的基础将坍塌，这将加速泡沫的破灭。

除此以外，还将促进美国的出口；借此制定新的国际贸易规则；提升美国在亚太地区的主导权。最重要的就是扼杀中国这个潜在的竞争对手。

作者颠覆了我们对贸易赤字的常规认识。美国贸易赤字对美国经济是有利而无害的。美国凭什么做到了这一点？先进的技术！在国际贸易中，顺差未必是好事，关键在于，你在利润分配中所占的份额，而这种利润分配的主导因素正是技术。对比一下，美国的电视、电影中，科幻题材占据相当大的比例，而我们的影视作品，多是历史题材的，而且基本都是以宫廷斗争为主题。中国人活在已经消失得无影无踪的过去的辉煌中，在辉煌中寻找互相倾轧的宫廷斗争经验；而美国人活在未来。这不能不引起我们的深思。

现在看来，阅读这本书能得到规划人生的灵感，并能取得财富倍增的机会。读完全书，心中不禁有一种迫切、一种唏嘘、一种无奈、一种悲愤、一种惋惜。在快餐文化流行的时代，阅读厚书的人越来越少，但这本书却值得一读！

## B2C2B 虚拟运营商的产品思路

■ 刘智亮

虚拟运营商从无到有，到整个队伍的迅速扩张，再到进入市场，仿佛是向整个电信业撒下了一波种子，让整个业界生态变得更为丰富。

然而，播了种并不意味着就会生根发芽，更何况是收成。在市场化程度最高的电信业，达尔文的进化论总是体验得淋漓尽致，最终能存活下来的，肯定是最符合市场需求、最有竞争力的，所以不妨让来自各行各业优秀的公司参与其中，相信工信部在审批牌照申请的时候也可考虑到这一点。赛立信通信研究部认为，最终获得牌照的公司不止现在的，潜在的竞争压力只大不小，想要在市场上有所斩获，做出符合需求的产品是重中之重，但是传统的产品设计思路并不尽如人意，因此需要有新的思路，因此结合了 C2B 的循环 B2C2B 模式（Business-to-Consumer-to-Business 的缩写，即商家对消费者再对商家）就有了用武之地。

产品思路之所以重要是因为虚拟运营商的基础成本并不占优势，单纯的转售模式十分薄弱。它们从移动、电信、联通三大家按一定的折扣批发买入通信资源，然后组合成各种的套餐投放市场，这样寄人篱下的生存状态决定了批发折扣不可能有较大降价空间，摊上运营成本的话就更可以想象了。其次，国内的基础运营商只有三家，相对于其它充分市场化地区动辄 5.6 家以上的数量（如欧洲），通信资源供应方的地位十分强势，也会导致虚拟运营商的获取成本提高。

成本决定了虚拟运营商不可能通过低价的方式来维持企业的运作，但作为获取第一批客户的方式，以及吸引眼球的推广策略，仍有可取之处。但是可以肯定的是，简单的批发转零售，赚取微薄利润并不是虚拟运营商未来的生存方式，这样不过是运营商渠道社会化的一个变种。

虚拟运营商的核心竞争力在于对通信资源进行二次加工，归根结底就是对产品的设计能力。虽然各家都没做过运营商的活，只能摸着石头过河，但它们都在各自领域拥有一定的优势，对该行业的理解非外人能及，可以透过多年来在行业积累的数据，结合自身领域和业务的特色，在某一个细分市场推出特色服务，此乃虚拟运营商的制胜之道。这里就是整个产品思路 B2C2B 的前半段——B2C 模式：由虚拟运营商集中分析发掘，制定产品及市场策略；然后到供应商那里统一采购，分组处理打包，最后把产品卖到消费者的手中。

虚拟运营务的市场定位在于成为自身主业的定向增值服务，一方面巩固了本业的用户基础，另一方面借由经营虚拟运营商所得的数据中“掘金”，以促进本业的发展。虽然它们干这行的初衷五花八门，但实际上却起到了发掘潜在客户群体，把市场这块蛋糕做大的作用。

以“分享通信”为例，这个以行业应用解决方案起家的 B2B 企业，正谋划通过 ITO 号段为教育这个细分行业提供更安全健康的个人信息服务。以物流行业为例，中期集团和长江时代为代表的虚拟运营商通过整合物流行业，将通信能力（语音、短信、数据等）渗透到物流领域。用户可以参与到物流过程，实现物流的实时监测、管理，最终组合成物流产品，将物流过程的流量转变成手机流量，以流量变现，实现倍增价值，增强商业模式。

赛立信通信研究部认为，在前半段 B2C 流程中，大部分的虚拟运营商因为自身的领域不同，业务侧重点不同，导致切入的细分市场也不同，所以暂时没有直接的竞争关系，甚至不排除未来的合作可能，但是随着获得牌照的同业者的出现，又或者市场告别野蛮生长，由蓝海转变为红海的时候，准确来说就是当同质化竞争出现的时候，价格战仿佛就成为唯一的选择。这时候就轮到后半段的 C2B 模式（即消费者对企业，customer business）就发挥它的功力了。

一直以来，都是先有需求后有产品，但是在虚拟运营商所在的细分市场上，潜在的客户对于自身的需求并没有一个清晰的认知，所以前期只能通过以虚拟运营商为主导的 B2C 模式来设计产品，随着用户的增加，还有对市场的培养后，客户对自身需求有了具体的认识，此时 C2B 模式在定制方面的能力就得到了最大的效用，因为它真正从源头上实现了以消费者的需求为出发点，在产品差异化个性化方面的可能无可比拟，例如虚拟运营商可以选择在不同的终端设置相关的软件服务，让客户自定义套餐的内容，系统收集数据后根据不同的群体的需求分组，再以中位数的方式生产对应的套餐。

另外，虚拟运营商还可以安排人员跟进不同类型、不同价钱的通信产品在网络上的留言、评论等，从中挖掘对产品的灵感，同时借助一些分析工具分析这些信息，如果觉得这是个商机，就立即设计出少量的样品投放市场，然后与购买者进行接触、沟通，通过购买者的反馈不断地改进，如果销量好，就大量推出市场；如果销量欠佳，就砍掉这个产品。通过这样的低成本 C2B 模式快速试错，然后循环到之前的 B2C 模式快速销售，两种模式互相支持，形成良性循环，最终提升了产品的竞争力。

古人云：以正合，以奇胜。在通信产品的设计中，阵地战有 B2C 的打法、乱战有 C2B 的打法，相互配合方能迎合市场变化中的需求，但是虚拟运营商的竞争力还包括品牌的构建、客户的信任、服务的质量，缺一不可，只有补齐短板，方能在市场竞争中突围而出。

## Freebao：无国界的微信



■ 吴美花

Freebao 是一个架构接近微博，形式类似微信，兼具公开传播与圈子交流双重功能的社交网络平台。它有区别于两者之外的关键因素——各国民在该平台上可抛开语言障碍畅谈交流。

“互联网初创企业只要做好了产品就有一切。”

2011 年 8 月，来自新加坡的华人贺庆东和他的团队带着 Freebao 的概念雏形回到中国。此前，有投资公司奉上资金请他回国，却被他婉言谢绝。这一年，他乘着移动互联网的风火轮，主动归国，带着 150 万元拉开了他第七次创业的帷幕。

### 多语种互译交流平台

贺庆东设立的公司“微群”位于杭州滨江高新区，这个公司简陋到让人很难一下子找到它的前门。而贺庆东的办公室，除了放下办公桌椅与一张老旧的黑皮沙发，一块涂满代码的白板，两张产品海报外，就几乎没了多余的腾挪空间。

“创新的基础就是要破除文化边界，以跨文化的冲击带动中国创新。而 Freebao 正是以此为基因成长起来的。”贺庆东说。

Freebao 是一个架构接近微博，形式类似微信，兼具公开传播与圈子交流双重功能的社交网络平台。但它有区别于两者之外的关键因素，各国民在该平台上可抛开语言障碍畅谈交流。

据 2013 年的最新数据统计，中国每年出入境人次为 1.25 亿，且该数值在不断上升。“在国内的外籍人士一直缺乏一个国际性交流平台。”贺庆东认为，Facebook 与 Twitter 等平台进入不了中国，正是 Freebao 的机遇所在。“在 Freebao 平台上，哪怕只懂母语，也能和多国人士交流。”实现这一功能的重要软件正是已在国内获得实用新型专利的“freebaocom 短信服务平台”，及

向美国提交的“同步聊天翻译”专利。做好产品就有一切

2011 年 10 月底，Freebao 网页版正式进入研发阶段；2012 年 5 月正式上线；2013 年 1 月，移动端上线。这中间，Freebao 历经数次的版本微调。“作为创业型公司，你必须根据外部市场的变化

及时作出调整，以满足用户需求。”

2013 年，为了搭建短信服务平台并坚持自己的跨文化特色，“微群”继续在自己的多语种互译系统上“重墨”。2013 年 11 月，具有翻译功能的“freebaocom 短信服务平台”开发完成，耗资 50 万元。这笔资金对于贺庆东而言，并不是小数目。

今年 4 月底，全新版本的 Freebao 移动端正式上线，一位不懂外语的用户使用 Freebao 与外籍人士沟通时，只要他在 Freebao 对话框界面选择“中文”，无论对方使用哪国语言发送信息，他的界面始终显示的是中文。这一互译功能同样适用于 Freebao 的语音通话系统。目前，在 Freebao 平台上可实现中、英、日、韩等 8 个语种的互译。

除了在这一关键功能上的大幅调整，Freebao 移动端还根据外籍人士的审美与适用习惯，将页面尽量设计得简洁、美观。用户还可根据自己的兴趣加入或创建外语角。

### 开发“微 Pay”推广 Freebao

“微 Pay”是“微群”在 2013 年 11 月后自主开发的一款软件，今年 1 月正式上线。尽管它的商业模式已很清晰，但在贺庆东眼中，它暂且只是推广 Freebao 的工具。

“微 Pay”是一款锁屏广告软件，与市面上的“花钱”、“左右”等锁屏广告类似并兼具锁屏社交功能，它主要通过用户解锁屏看广告赚钱，而让软件方达到广告营销的目的。目前，“微 Pay”主推产品就是 Freebao。它吸引的用户量已基本与 Freebao 相当，在 100 万左右。

从 5 月开始，Freebao 进入规模推

广阶段，两年内突破 3000 万至 5000 万的用户量。据贺庆东透露，现阶段，正与国内一家知名投资机构洽谈，他们有明确意向投资 Freebao 约 500 万美元。这笔资金的 1/3 将被用于产品推广，1/3 用于硬件设备与服务器的升级。

这两年来，贺庆东收到了来自百余家投资公司的名片，与其中的 20 多家进行过深入交谈。“这些投资人大多告诉我，他们非常有兴趣，他们一定会投。但一直没有将真金白银投进来。”贺庆东非常了解投资者的心理，他们看好 Freebao 的平台，但摸不着未来。

贺庆东逐步将 Freebao 的商业模式凸显出来：他要结合杭州动漫优势，开发多系列聊天表情，并吸引用户付费下载；联合杭州的手游开发商，开发相应的手游；提供高品质定制服务，实施高级会员收费制；更远的，他还要开发在线旅游产品移动商城。而此前，他早已聚拢北上广的外籍创业者与国内投资机构，筹办了 2 次“老外节”，实现国外创意与国内资金的沟通对接。在此基础上，他还将在“微群”的资源，实现付费在线语言学习。

未来规划虽宏伟清晰，但 Freebao 如今正遭遇不少困惑。“我没想过自己有多大的抱负，也没想过这件事会做不下去，我只尽自己的努力。”贺庆东顿了一下说，“而且，它会成功。”

Freebao 这个项目针对的是一个相对细分的专业市场，面对的是特定的人群，但市场需求是存在的。做垂直化、专业化的“微信”类社交网站以后将是发展趋势。但关键要把用户的体验做好，事实上提高实时翻译的准确率是一个非常难的课题，这需要后台强大的数据分析和技术支撑！希望贺庆东能专注于项目技术的精准和用户满意度的提升，把 Freebao 变成一个真正实用、有客户粘度的国际化即时通讯工具，为更多有需求的人群提供一流的服务。总之，这是一个有意义且有前景的项目，希望创业者能坚持！

